▼扫码关注新民晚报官方微博 2025年6月13日/星期五 本版编辑/吴 健 本版视觉/咸黎明

申城市场监管部门揭露老年保健品商家三种违法行为

"免费"诱饵下套"话术"专坑老人

有机全脂羊奶粉可以预防癌症?小分子纯肽是特殊医疗级食品,能调节人体免疫平衡?吃三包复合乳酸菌冻干粉就能明显改善胃酸胃疼?近期,上海市场监管部门查办了多起老年保健品消费领域的违法案件,涉及虚假宣传或虚假广告。为此,市场监管部门专门发布了风险警示及防范指南。

13种产品被点名

记者获悉,这些老年保健品商家的违法行为,主要涉及三种。首先是在微信群、直播间等推销产品的过程中,号称产品具有保健功能,但并无依据;其次是宣称普通食品、保健食品具有治疗疾病的功能或疗效;再者,使用"最"级绝对化广告用语等。

在市场监管部门的提示中,小分子纯肽、复合乳酸菌冻干粉、双孢菇复合酵素饮品、新五汁饮膏、有机全脂羊奶粉、羊胎盘胶囊、食用植物油、铁棍山药肽粉、肽特善片、三七胶囊、辅酶Q10软胶囊、有机果蔬杂粮特产、蜂胶液等13种



产品上榜

比如,小分子纯肽商家在微信群内发布"肽是一种特殊医疗级食品,具有药物一定的延伸性,帮助调节人体的免疫力平衡"等信息,宣传"对流感、新冠及脑炎有治疗作用"。但这一观点在科学上并无定论,当事人将其用于商品宣传,杜撰虚构"特殊医疗级食品""医疗级功能性食品"等概念用于推销,暗示具有医疗功能,属于虚假宣传。

还有一种伎俩,是将普通产品宣传为具有保健功能。比如复合乳酸菌冻干粉商家宣称产品添加了可抑制幽门螺杆菌的菌种,消费者可到门店领取,吃三包后就会明显改善胃酸、胃疼;双孢菇复合酵素饮品商家也宣传产品有保健功能,但二者均为普通食品。

严查"最"级产品

使用"最"级词语宣传产品也 在严查范围内。比如新五汁饮膏 使用"流传最广、应用最多、最有效"等词语宣传,称对大小便不好等疾病有治疗作用。有机全脂羊奶粉使用"世界最高等级认证"等词语,宣传可改善心绞痛和心律不齐,还暗示可以防癌;羊胎盘胶囊使用"抗衰老最好的产品"词语,宣传可以增加细胞分裂次数。这些宣传内容无依据,没有预防和治疗疾病的临床试验证明,实为虚假宣传。

此外,三七胶囊、辅酶Q10软 胶囊的产品外包装均无疾病预防 和治疗的说明,且标注"保健食品 不是药物",与商家的宣传内容相 矛盾,也无预防和治疗疾病的临床 试验证明。黄瓜、西红柿等有机果 蔬杂粮特产标注有机食品字样,但 均未取得有机产品认证证书,也都 为虚假宣传。

蜂胶液则涉嫌在广告中使用 违法用语。商家号称产品具有治 疗感冒、咳嗽、抗炎等功效,在广告 中涉及疾病治疗功能以及使用医 疗用语或者易与药品、医疗器械相 混淆的用语。

本报记者 金旻矣

风险警示及防范指南

为保障本市公众,尤其是老年 人群体的权益,市场监管部门发布 风险警示及防范指南:

■ 警惕"免费诱饵"及封闭社 群 勿轻信路边扫码领鸡蛋等小礼品、 听课抢红包等活动,严防被拉入需密 码进入的违法销售直播间或微信群。

■ 核实产品资质与宣传真 伪 保健食品需认准"蓝帽子"标识 及批准文号。普通食品不得宣传 疾病治疗功效。若遇涉及治疗功 能等话术,请妥善保存直播录屏、 支付凭证、聊天记录等证据,及时 拨打12315或通过全国12315平台 (App/微信小程序)投诉举报。

■ 亲属加强对老年群体的关 怀与反诈科普 提醒切勿轻信"健 康讲座""特效神药"。

中日客运班轮将恢复上海港联动应急演练

本报讯 (记者 任天宝)昨天下午,中日班轮船港联动应急演练在上港集团军工路码头举行,模拟鉴真轮船发生旅客突发疾病及发现疑似违禁物等场景的应急处置,全面检验海关、边检、船方和港方在突发事件应急处置中的协同配合能力。

上海市交通委介绍,中日班轮 是中日两国恢复邦交后上海首条也 是目前唯一的客货班轮航线。经多 方协调,现已做好恢复客运准备,将 于6月28日正式恢复客运航线。此 次组织应急演练,是为了切实提高 各方应急处突能力,为班轮安全、有 序运营提供保障。

活动现场,随着总指挥课目下达,演练进入"白热化"。鉴真轮航行途中一名旅客突发疾病,船上医务室初步诊断后紧急靠岸,经海关采样排除传染类疾病后,按程序送属地医院处理。班轮靠岸后,一名旅客试图躲避检验、私自离港,港区工作人员及时发现并配合海关、边检开展应急处置。与此同时,联检



■ 昨天,中日班轮船港联动应急演练举行

本报记者 陈梦泽 摄

大厅内,边检民警核查信息时,发现一名旅客身份信息存疑;海关查验行李时,发现一件行李内夹带可疑物品。针对上述情况,海关、边检均按预案进行了应急处置。

在各方共同努力下,旅客突发 疾病、港口设施保安、身份异常人 员、疑似违禁物等四个应急演练科 目顺利开展,各环节衔接顺畅,达到 了预期效果。

东航推"航空+邮轮"旅行联运产品

一次旅途尊享"海空国之重器"

本报讯(记者金志刚)时值2025年上海国际邮轮节盛大开幕之际,中国东航与爱达邮轮在昨天联合推出"飞阀上海,邮启东方"空水联运产品,为旅客打造"空中快旅+海上慢游"的无缝出行体验。这一产品的推出,打破了行业壁垒,通过"航空+邮轮"联运,为旅客提供更便捷的旅行选择。

此次空水联运产品航空段覆盖 东航、上航从上海进出港的所有国 内和国际航线,包括国产C919大飞 机执飞的所有上海航线,邮轮段则 联合爱达·魔都、皇家加勒比、MSC 地中海、招商局维京等多条上海始 发的邮轮航线,多项组合优惠为旅 客出行降低成本。

暑运即将到来,目前各个平台均已开放售票,旅客可以登录OTA平台(携程、同程、去哪儿、途牛等),实现"机票+船票"一站式购买,享受组合优惠价格,预订方式也很灵活。比如:旅客可以先搭乘C919执飞的航班到达上海枢纽,再选乘首

艘国产大型邮轮"爱达·魔都"号畅游东海,在一次旅途中同时体验两款"国之重器",于海天之间深度领略"中国制造"的独特魅力。

作为国际航运中心,上海具备发展"航空+邮轮"联运的天然优势。东航此次紧扣"航运超链接"主题,借助上海"航空+邮轮"的天然优势,为全球旅客提供高效衔接的交通服务,也实现了组合出行的价格优惠,此举不仅是交通产品的升级,更是对"东方文化之旅"的生动诠释。

运河桥主桥钢拱肋精准合龙

浦东民秋路改扩建 工程主体基本完成

本报讯(记者 裘颖琼)民秋路浦东运河桥主桥钢拱肋昨日精准合龙,标志着浦东新区重点工程民秋路(华东路一金钻路)改扩建工程主体结构基本完成。民秋路浦东运河桥建成投运后,将为浦东运河拓宽提供有力支撑,同时也让运河沿岸环境更美观。

民秋路(华东路一金钻路)改扩建工程西起华东路,东至金钻路,全长约1.2公里,工程涵盖新建跨浦东运河地面桥和人非桥、雨水管道铺设、绿化等道路附属设施建设,以及跨浦东运河原桥拆除等多项施工内容,对完善区域交通网络意义重大。

浦东运河作为浦东新区规划 "五横六纵"骨干河网的重要组成部分,承担着区域的防洪除涝和水资源调配功能。然而,原有的民秋路跨浦东运河桥(李家盘桥)因跨 径无法满足河道扩宽技术要求,拆除重建迫在眉睫。隧道股份上海路桥现场项目负责人顾凯说,项目团队会同建设方、设计方反复商讨施工方案,决定突破常规"拆旧建新"流程,采用同位置"先建新桥后拆老桥"施工方式,保留原桥作为人非通道,实现了交通组织无缝衔接。

据悉,新建的浦东运河桥实现全方位升级,全长由原桥的36米增至362米,主桥跨径由原桥的16米增至109米,桥宽由原桥的8米增至31米,车道将由原双向两车道增加为双向4快2慢车道,通行能力得到大幅增强。桥面净空高度也由原先的不足3.85米抬升至9.37米,满足Ⅲ级航道要求。此外,为满足广大市民的安全出行需求,浦东运河桥新桥主桥两侧实现人车分离,确保市民的出行安全。

脱落碎屑可能混入蒜粒 宜家召回2452件压蒜器

本报讯 (记者 金旻矣)使用 压蒜器后,金属碎屑可能与蒜粒一 起被吞,存在安全风险。即日起, 宜家(中国)投资有限公司召回 2452件IKEA365+VÄRDEFULL瓦 福压蒜器。

记者获悉,此次召回的宜家压 蒜器生产日期为2024年3月至2025年5月,型号规格为60163602,生产批次号2411到2522。该产品为黑色,主体为铝、镀铬,手柄为热塑性弹性体。因制造原因,该产品在使用过程中可能存在小片金属碎屑脱落的风险.脱落

的碎屑有可能与食物一起被误吞, 对消费者的身体健康造成伤害。

市场监管部门提醒,消费者应立即停止使用该产品,宜家(中国)投资有限公司将为客户提供全额退货或换货处理,召回时段为即日起至今年9月10日。消费者可以通过宜家官网(https://www.ikea.cn/)联系在线客服,也可通过电子邮箱(CS.CNIKEA@IKEA.COM)联系,或拨打宜家客服中心400-800-2345进行相关咨询。同时,购买过该产品的会员顾客也将会收到召回短信。